

> 聚焦

近4年来,上海市浦东新区用心用情用力高质量做好扶贫协作工作,为大理州决战决胜脱贫攻坚注入强大动力与活力——

沪滇帮扶“金种子”茁壮成长

本报记者 庄俊华 文/图

“感谢上海的亲人,千里携手奔小康。”金秋时节,记者在大理白族自治州的县乡采访,听到许多干部、群众评价浦东新区的帮扶,感激之情溢于言表。

2017年以来,浦东新区21个乡镇结对大理35个乡镇,126个村(社区)结对大理126个贫困村,88个企业结对大理106个

贫困村,15所学校结对大理15所学校、8家医院结对大理13家医院,实现了大理州贫困乡镇和深度贫困村、县级医院对口帮扶全覆盖。浦东新区累计在11个贫困县投入财政援助资金13.64亿元,社会及企业帮扶资金1.57亿元,有力地帮助大理州全面打赢脱贫攻坚战,犹如“金种子”在苍洱大地生根发芽、开花结果。



产业培育 从无到有 从有到强

“巍小檬”,一个新品牌和新产业,在巍山彝族回族自治县生长发芽,充满生机。

“今年,我们将在黑惠江沿岸种植柠檬1万亩,未来3年内发展到5万亩,打造‘中国四季香水柠檬之乡’,让小柠檬成为新产业。”上海援滇干部、巍山县委常委、副县长金军介绍,当地借助沪滇援建项目,建设年生产能力达200万株脱毒种苗基地,正在超前谋划与布局深加工工厂,积极培育一个全产业链的农业新产业。

在“小河淌水”的故乡弥渡县,德龙养殖小区厂长浦绍允毕业于大理大学动物科学专业,他和5个同伴每天负责8800头生猪的养殖。“养猪对我的父辈来说是体力活,每天忙着让猪吃饱;对我们来说则是脑力活,每天不仅要让猪吃饱,还要想办法让它们喝好、睡好。”

在浦东对口支援资金帮助下,弥渡县引进正大集团新建139栋1100头标准生猪养殖厩舍,构建年产50万头生猪扶贫全产业链。同时,创新“养殖+光伏”一体化扶贫模式,形成“厩顶发电、圈舍养殖”的高效产业。弥渡从一家一户为主的传统生猪养殖,正在大步向规模化、集约化、标准化方向发展。

“浦东南润一家亲,携手共进奔小康。”走进南涧彝族自治县公郎镇罗伯克茶场,沪滇协作综合示范园的一副红底白字对联格外醒目。86岁的罗伯克茶场创办人李正林高兴地说,茶场将旧加工厂转让给村集体,再“租”过来使用并每年给村集体付租金。茶场用获得的70万元沪滇扶贫资金,购买了一台全自动茶叶处理机,效率比过去提高了,茶叶的品质更好了。

南涧县抓住沪滇协作项目帮扶机遇做强茶产业,重点打造、重点建设“沪滇协作综合示范园”并实现了“四化”:

区域化,带动公郎镇6个村、涉及农户1.6万人,全面提升园内有机茶种植、生产加工、茶文旅融合水平。一体化方面,在园区内集基础设施、产业发展、劳务协作、健康帮扶、教育帮扶、残疾帮扶、爱心超市等所有沪滇协作的元素于一体,全方位提升沪滇协作综合成效。融合化方面,帮扶一产,实施低产茶园改造,提升茶农生态化水平;帮扶二产,促进茶企、专业合作社建设标准化初制所,解决产品质量控制难题;帮扶三产,支持发展茶文旅产业。示范化方面,既立足脱贫攻坚,又积极谋划乡村振兴,起到良好示范作用。

“资金变资产,资产变效益。”南涧县委书记吉向阳称赞浦东新区帮扶产业发展成功之道。以公郎镇为例,对2500万元沪滇帮扶资金所形成的14个茶叶初制所、2个茶文化体验客栈,出租增加村集体收益。收益的40%用于建档立卡贫困户的茶叶生产技能培训、村寨环境卫生整治;60%由集体设置公益岗位,吸纳建档立卡贫困户就业并按劳取酬。这种做法既破解了村集体经济空壳问题,又提高了村民自我管理和治理的水平。

人才交流 作风务实 授人以渔

“上海市浦东新区进才实验中学的张贵老师,把枯燥的物理课讲‘活’了,让我从此爱上了物理课。”剑川县金华一中九年级220班学生何鑫莹清楚记得,去年10月中旬,上海的6位老师来到校园开展同课异构教研活动并举办讲座。其中,张贵作了《学科核心素养下的物理概念建构》,其他几位老师作了语文、英语、数学等方面的讲座,大大激发了同学们的学习兴趣。

“科研、课改是金华一中的短板,严重制约着学校的发展。”金华一中校

长张三齐介绍,借助上海进才实验中学结对帮扶的机会,金华一中参与了上海进才实验中学区级课题《独立学习与合作学习相结合的教与学方式研究》的合作研究。两地教师相互往来,让金华一中教师提升了学校建设管理、课题研究和课改培训水平;学生的特长培养也有了一定突破,开设了音乐、美术、书法、足球兴趣班。今年中考,金华一中又创佳绩。

鹤庆县医院住院部二楼的墙上贴着一张红底黄字的感谢信。去年11月10日,辛屯镇双龙村的一位村民真挚感谢

肖怀文来对口支援,刚过防疫隔离期就积极投入工作。截至8月31日,肖医生带头开展5项新技术、新项目,接诊700多人次,做手术150多台。

“听说来了上海专家,鹤庆县及周边许多腹腔疾病患者慕名而来。”赵李源说,近年来,县医院三、四级手术量明显提升,急救危重病人的抢救成功率大幅提升,科室微创化发展得到进一步巩固,群众切实感受到沪滇帮扶带来的实惠。

“浦东到我县帮扶的党政干部、医生和教师理念先进,工作务实,作风优

良,实绩突出,为全县脱贫攻坚和经济社会发展作出了很大贡献。”谈起人才交流,祥云县委书记王正林深有感触地说,浦东新区在干部跟班学习、急需人才培训方面,加大对祥云的人才支援。今年6月以来,祥云县组织乡镇干部到浦东新区老港镇、康桥镇等地考察学习,借鉴“家门口服务站”建设模式,秉承“待民轻声细语、帮民春风化雨、为民风雨无阻、济民风雨同舟”的理念,在村委会(社区)首批建立了25个“雨润家园”服务站,提升了群众的幸福感。

爱心暖人 云品入沪 劳务协作

在宾川县鸡足山镇白杨村,占地52.6亩的智能温室大棚里种的是新品种“红宝石”葡萄。承担技术和销售的合作单位——宾川县富鑫农产品开发有限公司董事长王汝荣介绍,公司在全县有15个合作基地,种植的“阳光玫瑰”葡萄在上海超市深受欢迎,今年7月首次进入上海“迪士尼”。

“我们的‘宾果儿’在上海亮相,成功打开了‘云品入沪’的大门。”宾川县副县长陈云吉介绍,2017年,县里注册了“宾果儿”鲜食水果区域公共品牌,形

成全县优质水果抱团发展的新格局。2019年6月,搭上沪滇协作的班车,在上海举行宾川葡萄产品推介会暨“宾果儿”品牌发布,重点对“阳光玫瑰”“宾川红提”“克瑞森”3个主打葡萄品种进行了展示品鉴,吸引了当地200多家企业和机构近300人参会。上海果品协会、上海愚农农业发展有限公司、上海果品配送有限公司现场与云南纯境电子商务有限公司达成合作协议,双方就产品销售、品牌推广、渠道建设等方面开展深度合作。同时,全县借助浦东新区优

势、消费扶贫助力,积极推进“云品入沪”,宾川的苹果、冬桃、黑腰枣、火龙果源源不断进入上海市民的家庭。

浦东新区赴大理州的援滇干部及有关部门主动为“云品入沪”牵线搭桥。鹤庆县的“红唐世家”食品有限公司在浦东新区惠南镇建成古法红糖体验馆及甘蔗园,成为全县第一家走向上海的企业。南涧县鹏宝电子商务有限公司,去年开始与上海的60多家企业开展消费扶贫合作,供应乌骨鸡、野生菌、红枣、核桃、火腿等特色农产品。

和大理人力资源的整合和优势互补。大理州建立了州、县、村“劳动力对象清单、用工需求清单、政府公益性岗位清单”,对浦东新区包括上海市相关企业的用工需求实现资源共享精准对接,根据用工需求精准组织培训,提高了劳务输出的组织化程度。

近4年来,沪滇劳务协作资金投入4965.4万元,累计帮助大理州贫困人口实现转移就业21172人,其中在上海市就业742人,做到“转移就业一人,脱贫致富一家”。

> 大美大理



杨丽萍大剧院将迎来首演

苍山之麓、洱海之畔,以“水印苍山”为理念设计的杨丽萍大剧院,在灯光映射下如暗夜星光、光彩绚丽,远眺或是近观同样璀璨夺目。

大理华侨城·杨丽萍大剧院是云

南省文产办重点文化产业项目,于2015年12月开建,建筑面积为8155平方米,总投资1.5亿元。剧院分为演艺空间、商业空间、休闲娱乐空间三大功能区,是展现新云南、新大理形象的

文化艺术中心。大剧院位于大理古城东边,造型独特、层次分明的“剧院盒子”与翠绿的苍山、广袤的田野、碧蓝的洱海交相辉映,成为一道靓丽夺目的新景观。

据悉,民族音乐剧《阿鹏找金花》目前正在杨丽萍大剧院紧张排练,将于9月29日在杨丽萍大剧院首演。

本报记者 黄兴能 摄影报道

> 资讯速递

多样化“廉政套餐”实行靶向施教

本报讯(通讯员 陈春裕)大理白族自治州将廉政教育关口前置,定制多样化“廉政套餐”嵌入党员干部管理监督各个环节,实现纪律教育常态化、制度化。

今年5月,该州在各级党员领导干部中开展“三个一”系列活动,即开展一次肃流毒警示教育、拍摄一部好家风微视频、进行一次“廉政家访”,全州各级纪检监察机关充分挖掘本土廉政文化和优秀传统文化资源以及身边典型案例,有效整合反腐倡廉警示教育基地、廉政文化示范点、勤政廉政教育基地等现有资源,精心烹饪廉政教育“营养餐”,以“警示教育+家风教育”持续增强“不想腐”的自觉。

该州还组建了一支廉政宣讲队伍,深入机关、企业、农村、社区、学校“送教上门”,针对部门差别和岗位特点“量体裁衣”,分层分类分岗靶向施教,持续释放廉政教育效应。目前,全州共开展各类警示教育活动521场次,廉政家访565次,廉政宣讲216场次,受教育人数达54566人次。

州委老干局开展“五抓五长”活动

本报讯(通讯员 杨文忠)今年以来,中共大理白族自治州委老干局以“模范机关”创建为抓手,开展“五抓五长”活动,把党风廉政建设工作融入日常、融入经常。

抓好一会,警钟长鸣。组织例会28次,大理州委老干局组织学习关于加强党风廉政建设的会议和文件精神、党纪党规和案例通报,对干部职工敲响警钟。坚持上廉政党课制度,分别在机关和各支部开展廉政党课7场次,对老干部做到思想上警醒。开展警示教育活动,到警示教育基地参观,多种形式进行纪律教育,增强老干部的政治免疫力。设置“廉政书刊柜”“廉政书角”,供老干部阅读学习党内政策法规、廉政书籍,使党风廉政建设的有关要求成为老干部的自觉行为。开展廉政文化进机关活动,营造浓厚的廉政文化氛围,以文化人,警诫干部。

洱源县实现村级巡察全覆盖

本报讯(通讯员 李仁勋)五轮对村(社区)巡察共发现问题1972个,现已完成整改1084个……近日,洱源县晒出了对村巡察“成绩单”。

该县坚持高位推进对村巡察工作,聚焦“三个突出”,即在准备工作突出“细”、方法措施上突出“实”、政治画像上突出“准”,围绕村级组织建设、信访反映、贫困程度、经济体量等因素进行精准研判、问诊把脉,合理绘制“路线图”、制定“任务书”,明确“时间表”,采取巡乡带村和直接巡村相结合的方式,实现了全县90个村(社区)党组织巡察全覆盖。巡察结束后,及时反馈问题清单,整改任务清单和责任清单,并通过现场检查、民主评议、结果反馈等形式,强化日常跟踪督促和巡察结果运用,持续抓实巡察整改。

祥云县靠前监督“留住”村干部

本报讯(通讯员 杨发丽 宝荣春)今年以来,祥云县实施“农村人才回引计划”,选拔培养储备一批讲政治、能力强、作风好的村级后备力量。在全县人才回引工作中,纪检监察机关紧盯关键环节,实行全过程监督。

由县纪委监委提前介入,联合组织、公安等部门对整个过程进行严格的审核把关,对符合条件的人员逐一“过筛”,推动人才回引工作公开公正透明。同时,整合乡镇纪委、村务监督委员会力量,组成专项督查组深入村组,通过与村“两委”,驻村工作队员、街坊邻居等个别谈话了解,全方位考察报名人员。工作中注重信息公开,及时设置举报信箱、公布举报电话等,接受群众监督,不断提升群众的参与度和满意度。目前,全县已有97人到村任职,为各村注入了发展新动能。

大理新区市政骨干路网开工

本报讯(记者 庄俊华 通讯员 杨婧)9月12日,大理新区市政骨干路网一期工程项目,在巍山彝族回族自治县永建镇大理新区先行启动区北环线起点段开工,大理新区进入了实质性建设的新阶段。

大理新区市政骨干路网一期工程项目共9条道路、总长9.326公里,投资估算约8亿元。其中,城市主干路6条6.763公里,道路红线为30至50米,次干路3条2.563公里,道路红线均为24米。